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6. લેખણઝાલી નો રહી

 અઘરા શબ્ો

1) સીમાડે 2) પાઘડીપને

3) અમીદ્રષ 4) વેરાન

5) વાઝડી 6) બાચકંુ

7) વચાર્ 8) હાષડી

9) ભો 10) મોર્

ક્ એક્ પરૃ્

6 લેખણઝાલી નો રહી 2

7 પગલે – પગલે 6

અનકુ્રણકા
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 શબ્ાા્

1) સીમાડે = ગામની હ્ 2) પાઘડીપને = પાઘડીના જવો વવસ્ાર

3) અમીદ્રષ = મી્ી નજર 4) વેરાન = ઊજજડ

5) વાઝડી = વાવાઝોડંુ 6) બાચકંુ = નાની ગાસંડી

7) વચાર્ = વવચાર 8) હાષડી = નાની દુકાન

9) ભો = જમીન 10) મોર્ = પહલેા

 વવરામ ચચહનો - ભાષાલેખનમાં વવરામચચહનોનું ઘણું મહતવ છે. ખાસ કરીને

અા્ કે ભાવ અનસુાર ભાષાને સચોષ બનાવવા વવરામચચહનો

આવશરક છે.

અર્ વવરામ ( ; ) ગરુુ વવરામ ( : )

ઉદગારચચહન ( “ “ )

1) અર્ વવરામ ( ; )
 વવષરો ્ો બરાં સારા છે; ઇચછો ્ે વવષરનો સવાારાર કરો.

 માને જોઈને રાજ રાજ ાઈ જવાયુ;ં જણે સઘળં જ મળી ગયુ!ં

જ વાકખડંોમાં અલપવવરામનો ઉપરોગ ાઈ ચકૂો હોર ્ેવા વાકખડંોને જોડવા માષે અર્

વવરામનો ઉપરોગ ાાર છે.

2) ગરુુ વવરામ ( : )

 એના માષે જૂનાકાળાી એક કહવે્ કહવેા્ી આવી છે : ‘ કપાળમાં ઊગે વાળ ્ો ભાલમાં ઊગે

ઝાડ.’

વવરામ ચચહનો
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ઉપરનાં વાકમાં ગરુુવવરામનો ઉપરોગ ારો છે. વાક પરંુૂ ાયું નાી. પરંત ુ એ વાકની સાાે

જોડારેલ એક બીજુ ં વાક હવે આવે છે ્ેનું સચૂન ગરુુવવરામ કરેઅ છે.

3) અવ્રણ ચચહન ( “ “ )
 “ ઉજ્ડ ગામમાં એરંડો પરાન.”

 એ બોલરો, “ કાગળ ્ો હરખચં્ ે લખી ્ીરા હ્ા.”

્રારે કોઈ વરયક્એ કહલેી વા્ બરાબર એના જ શબ્ોમાં કહવેા્ી હોર તરારે અવ્રચચહન

વપરાર છે.વાકમાાંી વપરારેલાં પ્ોમાાંી જ પ્ કે પ્ોને જુ્ા રાખવા માગં્ા હોઈએ ્ે પ્

કે પ્ોની આજુબાજુ પણ આ ચચહન મકૂાર છે. એની વનશાની સામાનર રી્ે ( ‘ ‘ ) કે ( “ “ ) હોર

છે.

 સાહહતર

પ-1 નીચેના પ્ોના જવાબએક વાકમાં લખો.

1) પાઘડીપને કરાં બે પ્ેશ પારારેલા છે?

જ) ગજુરા્ન અને સૌરાર્નાં સીમાડાને અડીને ભાલઅને કનેર પ્ેશ પાઘડીપને પ્ેશ પારારેલા છે.

2) હરખચં્ ે મણેક કપાવસરા શા માષે ખરીારા હ્ા?

જ) હરખચં્ ે મણેક કપાવસરા ગાર માષે ખરીારા હ્ા.

3) કહળસગંને કોણે ્પકોઆપરો?

જ) કહળસગંને કુટંુબનાં સૌએ ્પકોઆપરો.

પ-2 નીચેના પ્ોના જવાબ સવવસ્ાર લખો.

1) ગામના લોકો ખે્ી અને ઘરવપરાશની વસત ુુ ની ખરી્ી એકસામષી કેમ કર્ા ?

જ) ચોમાસામાં ખબુ જ વરસા્ પડ્ોઆાી ગામની ્ાલકુા માકે જવાની ગાડાવાષ બરં ાઈજર.્ેાી

ચોમાસું શર ાારએ પહલેા તણ –ચાર મહહના ચાલે એષલી લોકો ખે્ી અને ઘરવપરાશની વસત ુુ ની

ખરી્ી એકસામષી ખરી્્ા હ્ા.

2) હરખચં્ ને શા માષે શરમાવું પડ્?ુ
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જ) કહળસગંના બાપનુાં કારજનો પસગં હ્ો. હરખચં્ ને કાગળલખવા બોલાવરા.હરખચં્ ે વેરનો

બ્લો લેવાની વવૃ્ાી કાગળો લખવામાં એવા ગોષાળા કરા્ કે પસગં બગડ્ો.મો્નો મલાજો

ન જળવારો. કોઈ ડાહા માણસે કહુ કે હરખચં્ , કહળસગં ્ો અભણ હ્ો. પણ્મેઆશુ કયુ?્

હરખચં્ ને ્ેની ભલૂ સમજણી અને એમને શરમાવું પડ્?ુ

3) અનભુવીુએ કહળસગંને ્પકો કેમઆપરો?

જ) કારજના પસગેં લખારેલા કાગળો અગે ખલુાસો કર્ા હરખચં્ ે કુટંુબીજનોને બરી વા્ કરી.

કહળસગેં હરખચં્ શે્ને પો્ાના ગાડામાં કપાવસરાનો કોાળો મકૂવા ન ્ીરો ને કડવા વચનો

કહા.ંએમાષે અનભુવીુએ કહળસગંને ્પકોઆપરો.

4) હરખચં્ ના લમણામાં કઇ વા્ રહી ગઇ?

જ) હરખચં્ કહળસગંના ગાડામાં તરારે કોાળો નાખવા ગરા. એમને જોઇને કહળસગેં બળ્ોને

ડચકારો કરી ગાડંુ હાકંી મકૂુ.ંઉપરાી કહળસગેં કહું કે બળ્ ્ાણી ઝાલરા રહે્ ા નાી. આમ

કહળસગેં ડાડંાઇ કરી. આ વા્ હરખચં્ ના લમણામાં રહી ગઇ.

 વરાકરણ

પ-3 નીચેના શબ્ સમહુ માષે એક શબ્આપો.

1) પાઘડીના જવો વવસ્ાર = પાઘડીપને

2) પવનનું વાવાઝોડંુ = વાઝડી

3) ગામની હ્ = સીમ
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7 પગલે – પગલે

- સં્ બાલ

 અઘરા શબ્ો

1) સાવર 2) પેમળ્ા

3) અ્ર 4) અજવાળં

5) વીરા 6) પાં

7) કંકર 8) રોમ

 શબ્ાા્

1) સાવર = સાવચે્ 2) પેમળ્ા = પેમભાવ

3) અ્ર = મન 4) અજવાળળં = શાુર કરવું

5) વીરા = ભાઈ 6) પાં = માગ્

7) કંકર = કાકંરા 8) રોમ = ્ડકો

9) રખવું = ્પવું 10) ખાડંુ = ્લવાર

સવાારાર

 સાહહતર

પ-1 નીચેના પ્ોના જવાબએક વાકમાં લખો.

1) કવવ સવાા્ સામે જોવાની ના કેમ કહે છે?

જ) કવવ સવાા્ સામે જોવાની ના કહે છે કેમ કે માણસે વન: સવાાર બનીને જવવું જોઈએ ,જાી બીજને

વશસ્ ,શાવં્ અને સેવાનો બોર મળી રહ.ે

2) રસ્ે ચાલ્ા વચચે શુ – શુ આવે છે?

જ) રસ્ે ચાલ્ા વચચે કાષંા , કાકંરા અને ્ડકામા ્પેલી રે્ી આવે છે.

3) કવવ સૌને શું આપવા કહે છે?

જ) કવવ સૌને શાવં્ , વશસ્ અને સેવાનો બોર આપવા કહે છે.
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પ-2 નીચેના પ્ોના જવાબ સવવસ્ાર લખો.

1) કવવ હહંમ્ ખોવાની ના શા માષે પાડે છે?

જ) કવવ હહંમ્ ખોવાની ના પાડે છે કેમ કે જવનનો માગ્ મશુકેલી , દુ:ખો ્ેમજ રા્નાુાી ભરેલો

છે.જોઆપણે હહંમ્ ખોઈ બેસીએ ્ો એ માગ્આગળવરી શકાર નહહ.

2) કવવ પેમળ્ા પગષાવવાનુશા માષે કહે છે?

જ) જવનમા ડગલે ને પગલેઆવ્ી અડચણો , મશુકેલી ્ેમજ દુ;ખો સામે લડવા પેમળ્ા જ

એકમાત અમોઘ શસ છે.એઅમોઘ શસઆપણા વરહારોમા સગુરં ફેલાવીને જવનને સાા્ક

કરવા માષે કવવ પેમળ્ા પગષાવવાનુ કહે છે.

 વરાકરણ

પ-3 નીચેનામાાંી રોગર વવકલપ પસં્ કરી લખો.

1) કવવએપાં કેવી રી્ે કાપવાની વા્ કરી છે?

જ) અ) રીરે રીરે બ) ઉ્ાવળે

ક) અ્ર ઉજળીને ડ) નામ ઉજળીને

2) ખાડાનંી રારે કેવી રી્ે ચાલવાનું છે?

જ) અ) સાચવીને બ) રીરજાી

ક) ગભંીર્ાાી ડ) સમર-સજંોગો જોઈને

3) કવવ કોને અજવાળવાનુ કહે છે?

જ) અ) ુરડાને બ) શેરીને

ક) અ્રને ડ) ગામને

પ- 4 નીચેના સમાનાાર શબ્ લખો.

1) સાવર = સાવચે્ી 2) અજવાળં = પકાશ
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3) પાં = રસ્ો 4) કાષંા = શળૂ

5) રૈર્ = રીરજ

પ-5 નીચેના વવરુારાાર શબ્ લખો.

1) સાવર x અસાવર 2) અજવાળં x અરારુ

3) પેમ x નફર્ 4) દુગ્મ x સગુમ

5) સવાા્ x વન: સવાા્

પ-6 નીચેનાં શબ્ોને

શબ્કોશ પમાણે

ગો્વો.

( રૈર્, પેમળ્ા,

વશસ્,પા્ર, કંકર, હહંમ્,

પસત ુ્ , અપેકા, ગાસંડી, જાન, કમા, વતવવર )

જવાબ- અપેકા, કંકર, કમા, ગાસંડી, જાન, વતવવર, રૈર્, પા્ર, પસત ુ્ , પેમળ્ા,

વશસ્, હહંમ્

 પવવૃૃ

નીચેના શબ્ોના સમાનાાર શબ્ો કોરષકમાાંી શોરો.

( સભર, પાં, સ્ભં, આજજ, વનભ્ર, જોર, ઉર, યસમ્, કંચન )

ની ડ ર ભ બ ળ વવ

જ ્ સ્ો ચ ર નં ગ

્ ાા ક ાાં ્ી પ ૂ ળ

હ ્ ર ભ હા સર ર

ાર ર પ લો રા સો નું
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